



本报记者 刘雨涵

群星云集 故事紧贴时事

还未进入激情燃烧的8月,《血战湘江》《明月几时有》等电影就开始为建军90周年预热。由许鞍华执导,周迅、彭于晏、霍建华等主演的《明月几时有》选取了香港抗日史上“东江纵队”的特殊视角,讲述了小学教师、游击队长等人在日军占领香港时期顽强抵抗的故事。许

鞍华特有的女性细腻,让观众看到了动荡年代身为小人物的家国之情。

接下来上映的“建国三部曲”系列的第三部《建军大业》,是献礼建军90周年的重头大戏。影片延续了前两部的大制作、高规格,不过与前作所不同的是,《建军大业》没有长时间的历史跨度,而是聚焦于建军之初,着重讲述了1927年第一次国内革命战争失败后,中国共产党为挽救革命而举行的南昌武装起义。导演刘伟强表示,“用了四倍洪

荒之力”拍主旋律,“最重要的是好看。”近60位明星担任主演,超过2.5万人次的群众演员参与拍摄,拍摄镜头数多达1.2万个,创下了近10年来华语电影的新纪录。

将与《建军大业》同日上映的《战狼2》也是让许多影迷寄予厚望的军事题材影片。《战狼2》依旧融合了动作、战争、军事等元素,但这次它的最大特色是紧跟时事,融入了近年来我国部队在世界上颇有影响的撤侨行动,在非洲上演了一出生死大逃杀。

在建军90周年来临之际,军旅题材影视作品将称霸7月底和8月份档期。这些作品数量丰富,类型全面,既有着眼于历史革命传统的,也有关注当下军队新发展的。兵种由过去以陆军为主延伸到反恐维稳、潜艇士兵、空军导弹部队等,同时故事主体也由以往的军队训练上升到了实战层面。此外,演员的年轻化也成为今年军旅题材作品的一个新特点。

兵种拓展,实战对抗,青春热血 军旅题材霸屏气象新

兵种丰富 演练变实战

电视剧《建军大业》将于7月24日在央视开播,不同于电影版的集中叙事,电视剧将发挥长篇幅叙事的优势,一一展现北伐战争、南昌起义、秋收起义、广州起义以及井冈山会师、古田会议等重要历史节点上的标志性事件。

7月26日,由林永健主演的《绝密543》即将播出,讲述了空军地空导弹部队“英雄二营”克服重重困难,保护新中国领空的故事。上世纪50年代,人民空军地空导弹部队艰苦创业,屡建奇功,先后击落多架窜扰侦察的国民党空军高空侦察机,开创了世界防空史上用地空导弹击落敌机的先例,“543”部队的战绩轰动了世界,在世界军事史上留下一个未解之谜。当年壮阔宏大的战斗场面将最大程度地还原在电视荧屏上。

从上述电视剧题材可以看出,今年的军旅剧有了不少新气象。首先是题材丰富了,反恐部队、空军导弹部队、潜艇士兵的故事出现在电视中,与之前以陆军为主的军旅剧相比,兵种和视野有了更大的拓宽。其次,故事的主体上升到了实战层面,真刀真枪的战斗冲突代替了过去的军队训练,剧情更加刺激震撼。《反恐特战队之猎影》是尤小刚执导的第二部反恐特战系列作品,该剧突出了快节奏、强情节的特点。“40多分钟的戏,用了1700多个镜头,

可以说这是美剧的节奏。”尤小刚称,49集的电视剧中安排了40多场仗,“一般军旅剧基本都关注士兵成长、军队训练,而这部剧强调眼界开阔,真刀真枪,反恐特战队面对的是反恐作战,该剧戏剧冲突非常尖锐。”

接下来,接棒《我的前半生》的是赵宝刚执导的《深海利剑》,首次展示潜艇兵的军旅生涯。

青春演员 再现伟人年轻时代

早前,《建军大业》发布了54人的超长全阵容海报,从中可以看出,片中演员的年龄普遍年轻了。不同于以往由唐国强、刘劲等特型演员担纲主演,此次饰演毛泽东的是刘烨,朱亚文扮演周恩来,蒋介石则由霍建华饰演。此外,还有欧豪饰演叶挺,刘昊然扮演粟裕,马天宇扮演林彪,董子健扮演邓小平,陈晓、释小龙、张艺兴、鹿晗、李易峰、陈伟霆、韩庚等明星也出演了不同的历史人物,李沁、关晓彤、张天爱、周冬雨等小花旦诠释的都是中国革命史上著名的女性角色。

早在2011年的《建党伟业》中,就有刘烨、陈坤、韩庚、吴彦祖等明星的加入而引人热议,此次在《建军大业》中,演员整体阵容更加年轻化,因南昌起义时期,革命将领还都是热血青年,林彪和粟裕只有19岁,邓小平也仅仅20岁,起用年轻演员更贴合历史事实。电视剧《秋收起义》也打上了青春热血

的标签,用带有青春偶像元素的叙事和表演风格,力求打造年轻时尚的红色革命剧,从而拉近了当代年轻人与当时也是风华正茂的革命者的距离。

鲜活讲述 角色性格多样

脑洞大开的抗战“神剧”近年来基本从荧屏绝迹,军事题材越来越注重现代化的表达。首先是故事的时间节点越来越贴近当下,今年年初上映的《红海行动》将2015年的也门撤侨搬上银幕,现在《战狼2》的镜头又对准了利比亚撤侨。鲜活的时间性让观众看起来更具有代入感,这样的作品这两年来也越来越受欢迎。

其次,人物性格更加丰富。军事题材影视作品中的角色早已跳出了高大全的窠臼,有了更加多样化的呈现。在《反恐特战队之猎影》中,男主角钟原与妻子赵欣为了取得敌人信任,不得已离婚,分别执行了不同的任务,恰似中国版的“史密斯夫妇”,剧中的特战队员也极富个性,集结了全能队长、狙击高手、电脑天才等各路精英。《深海利剑》中的一群90后潜艇兵,也都是个性十足。《战狼2》中,吴京饰演的冷锋也不再像以往的战士那样一味刚强勇猛,而是有点痞性和不羁,但在维护部队和国家尊严的时候绝不含糊。而余男饰演的特种部队女队长龙小云,则难得地展现了女性性感的一面。

我省将新增300家综合性书店 还将新增30多家“24小时书店”

本报讯(记者 师文静 通讯员 郭伟) 21日,省委宣传部、省新闻出版广电局、省发改委等联合下发《关于推进实体书店发展的实施意见》,推动我省实体书店的建设与发展,争取2020年新增300家以上“24小时书店”和300家规模以上综合性实体书店,全省实体书店网点达到16000余个,基本形成布局更趋完善、市场主体更具活

力的实体书店发展格局。《意见》提出,到2020年我省要建成以大城市大型书城、综合书店为中心,县市区中小特色书店配套,乡镇发行网络和社区便民书店、邮局报刊亭、校园书店等为延伸,贯通城乡、布局合理的实体书店体系。全省实体书店网点达到16000余个;还将打造一批在全国品牌知名度

高、具有核心竞争力的实体书店,新增300家以上“24小时书店”和300家规模以上综合性实体书店;济南、青岛两市应建有营业面积15000平米的中心书城一处,淄博、烟台等市应建有营业面积10000平米的中心书城一处;力争80%以上的实体书店实现网络化、信息化和标准化管理。支持民营书店到乡镇发

展;每个市培养2-3家有一定品牌特色的民营书店;支持连锁书店扩大连锁经营范围,完善统一配送;支持中小微书店向精品书店、专业书店、特色书店发展,做精做细细分市场;鼓励开办24小时书店、咖啡书吧、自动售书机,鼓励在景点、酒店、医院、高速服务区等开办书店。为了实现以上目标,我省

将加大财政资金扶持实体书店力度,对创新经营项目和特色中小书店转型发展,采取奖励、贴息、项目补助等方式给予支持。对新华书店大型书城综合性改造进行补助,对长期坚持服务农村的优秀实体书店和对社会具有示范导向作用的“24小时书店”、校园书店、社区书店以及特色书店给予专项奖励。